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一、工作简况

（一）任务来源
2018年4月13日由应急管理部下达《危险化学品事故应急救援指挥导则》修订任务。
（二）制定背景
多年以来，危险化学品安全生产形势持续向好，但事故总量依然较大，重特大事故时有发生，安全生产形势依然严峻，如山东省青岛市“11·22”中石化东黄输油管道泄漏爆炸特别重大事故、天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故和江苏响水天嘉宜化工有限公司“3·21”特别重大爆炸事故，造成了重大人员伤亡和财产损失。虽然近年来危险化学品应急救援力量建设得到不断加强，应急救援水平不断提高，防范化解危险化学品重大风险能力不断增强，但在复杂危险化学品事故应急救援中，暴露出信息沟通不畅、指挥协调不力、专业决策支撑不足等问题，导致处置效率不高、救援效果不佳，亟需解决。与此同时，危险化学品救援科技不断进步，取得了一些行之有效的新经验、新方法、新成果，对提高危险化学品救援能力具有积极的促进作用。同时，《突发事件应对法》《安全生产法》《消防法》等有关法律法规陆续修订，提出了新要求。为进一步提高危险化学品事故救援水平和防范化解重大风险的能力，针对危险化学品救援中存在的问题，积极运用危险化学品救援行之有效的新经验、新方法、新成果，依法修订该标准非常必要。
（三）主要起草过程
编制小组在标准编写过程中学习参考了有关国家政策、法律、法规以及标准，收集整理相关的资料，实地调研了广东省突发事件现场指挥官制度实施办法、浙江省突发事件现场指挥官制度实施办法。2021年1月开始《危险化学品事故应急救援指挥导则》的起草修订工作。2022年4月底完成《危险化学品事故应急救援指挥导则（修订征求意见稿）》初稿。

2022年5月，标准编制组多次召开内部讨论会，并征求了中国石化洛阳石化、青岛炼化公司，以及青岛市西海岸新区应急管理局专家的意见。2022年7月至今，结合近年来多起典型危化事故救援过程中的成功经验，在国家安全生产救援中心的指导下，对标准修订初稿开展进一步的梳理与完善。

2024年4月，本标准归口部门由全国安全生产标准化技术委员会(SAC/TC288)改为全国应急管理与减灾救灾标准化技术委员会(SAC/TC307)。2024年6月，标准编制组向标准化技术委员会提交了标准形式审查报告。

标准编制原则、主要技术内容及其确定依据

（一）标准编制原则
编写小组根据危险化学品事故应急救援指挥过程中暴露出的问题，以相关政策、法律、法规、标准规范为依据，积极运用危化救援行之有效的新经验、新方法、新成果，按照标准制定的基本原则和程序进行修订。
指导思想是：

（1）保留原技术要求中目前仍有效、适用的条款。

（2）修改标准中过时或不全面的条款。

（3）力求本标准的技术可靠、实用、适用。

（4）技术阐述的逻辑性强，条理清楚，语言简练。
（二）标准主要技术内容及确定依据
标准主要内容包括范围、规范性引用文件、术语和定义、基本原则、应急指挥机制与保障、应急指挥程序等6节内容。此次修订主要在以下几个方面进行了修改与完善，一是在术语和定义中增加了“专业应急队伍”“现场指挥员”“警戒隔离区”“安全区”“危险区”的定义；二是将应急指挥机制与保障单列一章，详细描述现场指挥部和现场指挥员的职责，并增加了工作组设置和应急指挥技术保障的相关要求；三是完善了应急指挥程序相关内容，包括“6.4.1.1 调集所需安全防护装备。现场应急救援人员应针对不同的危险特性，采取有效安全防护措施，在通讯畅通的情况下，至少以2人为一组进入现场救援，不可单人行动。”、“6.4.1.3 现场应急救援人员若发现直接危及应急救援人员生命安全的紧急情况，应立即撤离，并报告现场指挥员和现场指挥部。”、“6.4.2.1 在确保现场环境安全并做好个人防护后，应急救援人员应携带救生器材迅速进入现场，将遇险受困人员转移至危险区出口，必要时进行洗消，并转移到安全区。”、“6.5.1.1 坚持技术处置、设备（装置等）处置为主，工艺（处置）优先，扑灭现场明火应坚持“先控制、后扑灭”的原则。应按照生产工艺特点，优先实施隔断物料、导流放空、排放火炬、降温降压等工艺技术措施；依据危险化学品性质、火灾大小采用冷却、堵截、突破、夹攻、合击、分割、围歼、破拆、封堵、排烟等方法进行控制与灭火；根据现场情况，选择科学合理的灭火设备、器材。”、“6.5.2.2.4 在危险化学品罐体泄漏处置中，对不溶于水且密度比水小的液体介质，具备注水条件的储罐可向罐内适量注水，抬高液位，形成水垫层，缓解险情，配合堵漏。”；四是明确了专业应急队伍和应急物资装备现场管理的内容，对参与应急救援的应急队伍、应急物资和应急装备要现场进行登记、调度、归建和消耗记录等管理，确保现场应急救援井然有序。

本标准的修订以《突发事件应对法》（2024年版）、《生产安全事故应急条例》、《生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则》（GB/T 29639-2020）、《国家安全生产事故灾难应急预案》、《危险化学品泄漏事故处置行动要则》（GAT970-2011）、《广东省突发事件现场指挥官制度实施办法》、《广东省突发事件现场指挥官工作规范》、《浙江省突发事件现场指挥官制度实施办法》等相关政策、法律、法规、标准规范为依据。
（三）标准修订变化及依据（仅修订标准需要列出）
“第五节 应急救援指挥机制与保障”为本次修订的新增内容，编制组主要考虑以下两方面的原因，一是本标准的适用对象为政府部门、外部救援力量和事故单位共同参与处置的危险化学品事故应急救援，因此救援过程中，负责牵头处置的县级以上人民政府需要依据应急预案成立现场指挥部，有利于应急指挥人员按照职责清单有序的进行救援指挥，并明确了现场指挥部的人员组成、设置地点和主要职责。二是危险化学品事故现场救援处置采用现场指挥员负责制，明确了现场指挥员的能力要求，细化了现场指挥员的职责。三是明确了现场指挥部下设的工作组及相关牵头部门和具体职责。

在现场指挥部技术保障部分，结合应急救援过程中现场指挥部的主要职责，增加了技术保障的相关要求。

在应急救援指挥通信保障部分，明确了现场通信保障的内容。

“第六节 应急救援指挥程序”部分做了部分修改，分为应急响应、专业应急队伍现场管理、警戒隔离、人员防护与救护、现场处置、现场监测、洗消、现场清理、现场管制、信息发布和救援结束等11个部分。具体如下：

（1）应急响应。更改了事故单位应急响应时的部分内容和政府有关部门在接到事故报告后的行动内容。

（2）专业应急队伍现场管理。该部分为新增内容。

（3）警戒隔离。①对确定警戒隔离区的依据描述进行了修改。②对出入口和警戒隔离区的设置及管理内容进行了合并。
（4）人员防护与救护。①规定了在通讯畅通的情况下至少以2人为一组进入现场救援，不可单人行动。②“5.3.1.3 现场安全监测人员若遇直接危及应急人员生命安全的紧急情况，应立即报告救援队伍负责人和现场指挥部，救援队伍负责人、现场指挥部应当迅速做出撤离决定。”修改为“6.4.1.3 现场应急救援人员若发现直接危及应急救援人员生命安全的紧急情况，应立即撤离，并报告现场指挥员和现场指挥部。”③“5.3.2.1 救援人员应携带救生器材迅速进入现场，将遇险受困人员转移到安全区。”修改为“6.4.2.1 在确保现场环境安全并做好个人防护后，应急救援人员应携带救生器材迅速进入现场，将遇险受困人员转移至危险区出口，必要时进行洗消，并转移到安全区。”④“5.3.3.1总指挥部根据现场指挥部疏散人员的请求，决定并发布疏散指令。”修改为“6.4.3.1现场指挥部根据现场指挥员疏散人员的请求，决定并发布疏散指令。”⑤“5.3.3.2 应选择安全的疏散路线，避免横穿危险区。”修改为“6.4.3.2 应选择安全的疏散路线，通过声光警报、移动通讯、分区广播、标识引导等手段，由公安部门有序引导疏散人员到达安全区域，避免横穿危险区。”
（5）现场处置。①“5.4.1.1 扑灭现场明火应坚持先控制后扑灭的原则。依危险化学品性质、火灾大小采用冷却、堵截、突破、夹攻、分割、围歼、破拆、封堵、排烟等方法进行控制与灭火。”增加了按照工艺特点进行处置的措施，即“6.5.1.1 坚持技术处置、设备（装置等）处置为主，工艺（处置）优先，扑灭现场明火应坚持“先控制、后扑灭”的原则。应按照生产工艺特点，优先实施隔断物料、导流放空、排放火炬、降温降压等工艺技术措施；依据危险化学品性质、火灾大小采用冷却、堵截、突破、夹攻、合击、分割、围歼、破拆、封堵、排烟等方法进行控制与灭火；根据现场情况，选择科学合理的灭火设备、器材。”②增加了禁止对液态烃强行灭火的前提。③“5.4.1.3 有关生产部门监控装置工艺变化情况，做好应急状态下生产方案的调整和相关装置的生产平衡，优先保证应急救援所需的水、电、汽、交通运输车辆和工程机械。”修改为“6.5.1.3  事发企业应密切监控工艺装置异常情况，做好应急状态下生产方案的调整和装置生产平衡，优先保障应急救援所需的装备、设备、灭火药剂和其他应急物资。”④“5.4.2.1.1在生产过程中发生泄漏，事故单位应根据生产和事故情况，及时采取控制措施，防止事故扩大。采取停车、局部打循环、改走副线或降压堵漏等措施。”修改为“6.5.2.1.1在生产过程中发生泄漏，事故单位应根据生产和事故情况，采取停车、局部循环、改走副线或降压堵漏等措施，防止事故扩大。”⑤“5.4.2.1.2 在其他储存、使用等过程中发生泄漏，应根据事故情况，采取转料、套装、堵漏等控制措施。”修改为“6.5.2.1.2  在输送、储存、使用等过程中发生泄漏，应根据事故情况，优先采取切断物料来源、倒罐转移、适时封堵等控制措施。”⑥更改了气体泄漏物处置措施的表述。⑦增加了在罐区泄漏处置中有关注水操作的要求，即“6.5.2.2.4 在危险化学品罐体泄漏处置中，对不溶于水且密度比水小的液体介质，具备注水条件的储罐可向罐内适量注水，抬高液位，形成水垫层，缓解险情，配合堵漏。”⑧完善“中毒窒息事故处置”中部分表述，如“5.4.3.1 立即将染毒者转移至上风向或侧风向空气无污染区域，并进行紧急救治。”修改为“6.5.3.1  立即将中毒者转移至上风向或侧上风向空气无污染区域，根据中毒特性进行紧急救治。”；“5.4.3.2 经现场紧急救治，伤势严重者立即送医院观察治疗。”修改为“6.5.3.2  经现场紧急救治，伤势严重者立即送专业医疗机构观察治疗。”⑨增加了“中毒窒息事故处置”中禁止在无防护措施下进行口对口人工呼吸的规定。⑩增加了“其他处置要求”中应急队伍统一约定紧急撤离信号的规定。
（6）现场监测。该部分明确了监测的频率、类型，即“6.6.2  实时测定风向、风力、气温等气象数据。”、“6.6.4 监测现场及周边空气、水体、土壤等环境污染情况。”

（7）洗消。“5.5.1 在危险区与安全区交界处设立洗消站。”，针对有些化学事故不需要设置洗消站，该描述修改为“6.7.1 需要时，在危险区与安全区交界处设立洗消站。”

（8）现场清理。①“5.5.1 彻底清除事故现场各处残留的有毒有害气体。”，现场有毒有害的不仅仅是气体，该条修改为“6.8.1 彻底清除事故现场各处残留的有毒有害物质。” ②“5.7.2 对泄漏液体、固体应统一收集处理。”修改为“6.8.2  对泄漏液体、固体应分类收集，分类堆存，统一处理。”③“5.7.4对事故现场空气、水源、土壤污染情况进行动态监测，并将监测信息及时报告现场指挥部和总指挥部。”修改为“6.8.4对事故现场及周边空气、水体、土壤污染情况进行动态监测。”④“5.7.5 洗消污水应集中净化处理，严禁直接外排。”，针对事故现场应急救援产生的有洗消污水、灭火用水、地面冲洗水等，该条描述修改为“6.8.5 对冷却灭火、化学洗消等应急处置过程中产生的污水应集中净化处理，严禁直接外排。”⑤该部分的水源修改为“水体”，包含面更广，更准确。⑥增加“6.8.7 对污染衣物用专用塑料袋密封，统一处理。”

（9）现场管制。该部分为新增内容，增加了有关事故现场交通管制负责部门和主要工作内容。

（10）信息发布。①更改了事故信息发布主体。②增加了舆情应对的内容，即“6.10.2  信息发布应及时、准确、客观、全面，并做好舆情监控、研判和处置工作。”

（11）救援结束。①更改了事故现场处置完毕后发布救援行动结束指令的主体；②明确了解除警戒后解散的指挥部和对参与处置的救援人员开展健康专项检查，即“6.11.3 解除警戒，现场指挥部解散，应急救援人员返回驻地，并对参与处置的应急救援人员开展健康专项检查。”
三、试验验证的分析、综述报告、技术经济论证，预期的经济效益、社会效益和生态效益。
本标准是对AQ/T 3052-2015《危险化学品事故应急救援指挥导则》的修订，为规范危险化学品事故应急救援指挥提供了依据，解决了危险化学品事故应急救援指挥过程中暴露出的问题。

本次修订对标准中的有关标准术语进行了修改，对现场指挥部和现场指挥员的界定进行了明确，增加了应急指挥机制与保障的相关要求，完善了应急指挥程序，明确了专业应急队伍现场管理的内容。该标准的颁布和实施，将为指导危险化学品事故应急救援指挥提供依据，特别是应急指挥程序部分，在人员防护与救护中更加强调“生命至上、安全第一”的原则，进行人员撤离和转移，在现场清理部分，扩大了集中净化处理的范围，可避免事故升级，大幅减少人员伤亡，避免社会、环境不良影响。
与国际、国外同类标准技术内容的对比情况
国际和国外无相关法律法规和标准。

以国际标准为基础的起草情况、是否合规引用或采用国际国外标准以及未采用国际标准的原因

无。

与有关法律、行政法规及相关标准水平的关系
与本标准相关的标准有《危险化学品泄漏事故处置行动要则》（GA/T 970-2011）适用于专职救援队伍的危险化学品泄漏事故现场处置，面向的对象是专职应急救援队伍，而《危险化学品事故应急救援指挥导则》适用于政府、所有有关的救援队伍和事发单位的联合救援，可提高现场救援的有序性和救援效率。

重大分歧意见的处理过程及依据
无。
作为强制性标准或推荐性标准的建议及理由
危险化学品事故的应急救援需要综合考虑现场的环境条件、涉及的危险化学品类型、危险化学品数量、工艺条件、气象条件、应急队伍的救援水平、参与救援的物资装备和器材等多种因素，且各级政府的危险化学品事故应急预案规定的应急救援指挥部组成、职责、响应流程等存在一定的差异，难以采用统一的标准，本标准规范的是事故应急救援的组织机构、职责和救援程序等基本程序，因此本标准的性质为推荐性标准。

标准自发布日期至实施日期的过渡期建议及理由

考虑到标准的征求意见时间，以及修改和送审时间，建议该标准自发布日期至实施日期的过渡期为三个月。

本标准为推荐性标准，不涉及相关的技术改造、成本投入，以及相关产品退市，本标准主要是设定危险化学品事故应急救援现场指挥部和现场指挥员的职责范围，规范应急指挥程序，进而提高危险化学品事故应急救援指挥的科学性和有序性，有效减少事故造成的环境污染和人员伤亡。
与实施标准有关的政策措施

无。

是否需要对外通报的建议及理由。

无。

废止现行有关标准的建议
建议废止现有的危险化学品事故应急救援指挥导则（A/QT 3052-2015）。

涉及专利的有关说明

无。
标准所涉及的产品、过程或者服务目录

无。
其他应予以说明的事项
无。

